

EXAMINANDO MOTIVACIONES La represión del terrorismo político

—y III—

Por John B. Wolf

Aun cuando esté presionada por la publicidad informativa a responder dramáticamente ante una situación terrorista, la policía de una sociedad libre debe cuidarse de no exagerar su papel y de no acrecentar la imagen popular del terrorista. Un ejemplo de una respuesta calculada cuidadosamente por la policía al terrorismo, la encontramos en los hechos registrados en la isla de Bermuda en marzo de 1973. O sea: el asesinato del gobernador general, Sir Richard Sharples, y su ayudante. Aun cuando la prensa informó acerca de posible implicación de un grupo político insurgente conocido como el Black Cadre (El cuadro negro), los ingleses consideraron que un grupo de detectives de Scotland Yard debía investigar el hecho con toda calma y preparar los informes normales. Esos informes policíacos fueron utilizados para analizar la situación y plasmar una respuesta futura, caso de ser necesaria. Mientras tanto, el "Black Cadre", no logró beneficio alguno en cuanto a la publicidad que estaba buscando ni tampoco sus actividades fueron consideradas en la prensa como un factor formidable en los asuntos de las Bermudas.

Después de la tragedia de Munich en 1972 que ilustró cómo el terrorismo internacional había llegado a un punto en el que cualquier persona podía ser víctima en cualquier parte del mundo, el Presidente Nixon instruyó al Secretario de Estado, Henry Kissinger, para que integrara una Comisión Ministerial cuya misión sería la de identificar los modos más efectivos de prevenir tanto el terrorismo nacional como el internacional. En respuesta a la orden del Presidente, el Sr. Kissinger formó esa comisión y estableció un grupo de trabajo de la Comisión Ministerial, compuesto por los representantes de mayor rango o jefes de organismos de los grupos representados en la Comisión. Aun cuando los miembros del grupo de trabajo están en contacto íntimo con los problemas que surgen y los incidentes registrados, la propia Comisión se reúne en raras ocasiones.

Las funciones del grupo de trabajo son: (1) garantizar la colaboración entre los organismos de los Estados Unidos y los departamentos con responsabilidades nacionales e internacionales, y (2) recomendar contramedidas que cierren los vacíos en la cortina de seguridad de los norteamericanos, tanto en el país como en el exterior, así como la de los extranjeros en los Estados Unidos a quienes las agencias representadas en el grupo de trabajo deben ayudar a proteger. Con respecto a la tarea de la protección, el grupo de trabajo depende principalmente de las habituales oficinas locales y federales. Por lo tanto, está constantemente informado por el FBI y las potencialidades internacionales o implicaciones de los grupos terroristas nacionales, y usa a la CIA como instrumento importante en los incidentes extranjeros.

Aunque el público norteamericano está muy en contra de la

—Favor pase a la Pág. 33.

PANORAMA MUNDIAL

El balance que deja la gestión de Gerald Ford

Por Eudocio Ravines

SE HA MARCHADO, sin probabilidades de retorno, el Presidente Republicano Gerald Ford, el primer mandatario de los Estados Unidos, que no fue elegido, ni tampoco reelegido en la historia del país.

A esta hora es factible hacer un balance de la gestión realizada por Ford, en medio de las peores condiciones políticas, sociales, económicas y psicológicas a las que haya debido hacer frente ningún mandatario después de Abraham Lincoln.

La causa de la paz mundial, la confianza del pueblo de los Estados Unidos en el Gobierno, la autoridad del país en el campo internacional y hasta el proceso económico, aparecen restablecidos en el momento en que Ford abandona el gobierno. O sea que, en forma general, el balance de la gestión del Presidente Ford es realmente positivo.

Mientras estos aspectos o factores se desarrollaban, no eran tan claramente visibles ante la opinión general de los Estados Unidos. Y a esto se atribuye la derrota de Ford y la victoria de Carter.

Cuando Ford llegó al gobierno, las tropas norteamericanas se retiraban, realizando la operación frustrada de la "vietnamización" de la guerra. El 10 de abril cuando se vio el peligro que amenazaba Saigón, la capital de Vietnam del Sur, el Presidente Ford y el Secretario de Estado Henry Kissinger demandaron al Congreso un crédito por mil millones de dólares, para salvar al Sudvietnam. El Congreso de hegemonía democrática, negó el crédito y Saigón cayó en poder de los comunistas.

Por orden de Ford se dio asilo en los Estados Unidos a 120 mil sudvietnamitas y a unos miles de camboyanos. Poco después vino el incidente del carguero "Mayaguez" capturado por los comunistas en aguas de Camboya, el que el gobierno de Ford afrontó con resuelta energía, haciendo rescatar el barco cautivo espectacularmente por la acción armada de los "Marines".

EN LAS NEGOCIACIONES llamadas "Salt" o sea "Sobre Limitación de Armas Estratégicas", con la Unión Soviética, Gerald Ford inició su mandato con una prolongada conferencia en Vladivostok con el número uno del régimen ruso Leonid Brezhnev. En aquella reunión ambos gobernantes convinieron en fijar un límite cuantitativo común a sus respectivos vectores nucleares.

Desde entonces las conversaciones sobre este mismo tema entre Rusia y los Estados Unidos se han estancado. La causa ha sido la falta de acuerdo sobre el avión ruso F-Tupolev, o "Blackfire" y sobre el cohete "Cruiser" de los Estados Unidos. El concertado viaje de Brezhnev a Washington, concertado en Vladivostok, fue aplazado

—Favor pase a la Pág. 13.

Años atrás

Por Nemo

Von Hindenburg ha sido nombrado comandante en jefe de las fuerzas alemanas, que operan contra ingleses, franceses y belgas (DIARIO DEL SALVADOR, 4 de febrero de 1915).

Al principio de la Primera Guerra Mundial, y con motivo de la retirada del octavo ejército en la Prusia oriental, se necesitaba un nuevo comandante, y fue llamado Von Hindenburg, quien muy pronto logró la victoria de Tannenberg; volviéndose entonces contra el ejército de Rennenkampf en la proximidad de los lagos Masurianos, también lo derrotó. Luego fue promovido a comandante de los grupos 8º y 9º del ejército de Falkenhain, el cual lo conducía contra Rusia y Polonia. El noveno ejército llegó hasta Varsovia; pero el octavo fue forzado a retirarse a los mencionados lagos Masurianos. Sin embargo, con el refuerzo del décimo ejército, Hindenburg volvió a derrotar a los rusos.

Ascendió entonces a mariscal,

—Favor pase a la Pág. 13.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

DOCTORAMIENTO

"Las tesis que exige el grado de doctor, no son tales tesis, opina el Presidente de la Asociación de Egresados de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales; más bien se trata de trabajos de simple transcripción de lo que han opinado otros". (EL DIARIO DE HOY).

Uno, que según dicen es medio fósil, opinó: "Si el egresado Chafoy no cree en aquellas tesis por qué no demuestra él su capacidad y "se vuelva" UNA de gran envergadura en donde campeen la originalidad y la doctrina jurídica, por ejemplo: "Tienen derecho los salvadoreños de regresar a su país cuando les dé su SANTA GANA...?"

CULEBRAS

"Ofidios salvadoreños y del Mundo" es el tema que desarrollará el profesor John Pursoll, hoy a partir de las 9:30 horas en el salón de conferencias del Hospital Rosales'.

Nada más oportuno que una charla sobre tema tan ondulante como el de los OFIDIOS salvadoreños, pues esta es, precisamente, la época en que se mueven por todos lados las culebras y las serpientes, tras la búsqueda de cuevas más apropiadas a sus necesidades, así como los alimentos más nutritivos para

—Favor pase a la Pág. 33.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es viernes, febrero 4, el trigésimo quinto día de 1977. Naltan 330 días para que termine el año.

1783 Finalizan hostilidades entre Inglaterra y los Estados Unidos.

1789 George Washington es electo primer Presidente de los Estados Unidos.

1794 La convención, en la revolución francesa, aprueba la abolición de la esclavitud en sus colonias.

1797 Quito, capital del virreinato de los Andes, es destruida por un terremoto que deja 41.000 muertos.

1899 Filipinos escensican revuelta contra los Estados Unidos porque no se les otorgó la independencia.

1901 Registrase en Cuba el último caso autóctono de fiebre amarilla.

1938 Adolfo Hitler asume el cargo —Favor pase a la Pág. 19.

DE VULGARIZACION Los Cerros Quemados del lago de Ilopango

Por Jorge Lardé y Larín



CERROS QUEMADOS DEL ILOPANGO.— Surgieron de una profundidad mayor de 230 m. el 21 de enero de 1880 y se alzaron 40m. sobre la superficie líquida del lago. A raíz de intensos fenómenos geológicos inmediato-posteriores, quedaron reducidos a varios islotes dispersos y a dos principales nombrados: Volcán de Tierra y Volcán de Piedra. La fotografía registra el punto culminante de este último curioso volcán, tal como en 1916 lo captó la cámara de D. Anibal Salazar. Ahora, es considerablemente menor su elevación sobre el ras de las aguas lacustres, porque como explica el Prof. Jorge Lardé y Larín, ha subido notoriamente el nivel del lago de Ilopango.

1. Casi, en el centro del lago de Ilopango, emergen unas desnudas rocas lávicas que son puntos culminantes de la circunvalación del cráter de un volcán sublacustre. Estos imperturbables farallones se conocen con el nombre de "Cerros Quemados".

La historia de su apareamiento o formación es una de las más apasionantes que registra la geología salvadoreña, porque ese volcán es el único en América que se ha elevado, en los tiempos históricos, desde el fondo profundo de un gran depósito de aguas, en sublime espectáculo de incontables fuerzas telúricas.

2. Del 21 al 31 de diciembre de 1879, se sintió en el área limnológica del Ilopango una serie de más de 600 pequeños y medianos temblores de tierra.

Estas sacudidas sísmicas eran acompañadas de fuertes y ex-

—Favor pase a la Pág. 32.

EN EL MEDIO ORIENTE Prometedoras perspectivas de paz

Por Jesús Sáinz Mazpule

El Presidente Sadat ha hecho con ocasión del Año Nuevo de 1977 una oferta sorprendente: "El futuro Estado palestino —declara el dirigente egipcio— deberá estar unido de alguna manera con Jordania". Este ofrecimiento complace a la vez al rey Hussein que se ve de esta forma incluido en la ecuación palestina (y en la conferencia de Ginebra) y a Washington, que estima todo lazo (federal o de cualquier clase) entre el futuro Estado palestino y Jordania, como una disminución de riesgo de que el Estado palestino caiga bajo influencia soviética. Israel se resiste a confiar demasiado en este presente por el temor de que esté envenenado.

ANTINOMIAS DEL PROBLEMA

Las razones de la desconfianza parte de la antinomia básica de la cuestión. El territorio, en efecto, es patria de dos pueblos, el pueblo judío y el pueblo árabe-palestino; el núcleo del conflicto judío-árabe es el enfrentamiento histórico entre los dos pueblos, reivindicadores ambos del mismo territorio.

La frontera entre el Estado de Israel y el correspondiente Estado árabe palestino que pudiera establecerse, seguiría las líneas del armisticio, tal como existían antes de la guerra de junio de 1967, con las rectificaciones que aceptarían las partes y las que exigiría la solución del problema de Jerusalén. El establecimiento del Estado árabe palestino, junto al de Israel, tendrá que ser el fruto de una negociación entre el gobierno israelí y una delegación reconocida y acreditada del pueblo árabe palestino, sin rehusar la negociación con la O.L.P. (Organización para la Liberación de Palestina), sobre la base de un reconocimiento recíproco.

Los dos Estados federales habrán de ser soberanos en todos los aspectos, incluidas las cuestiones de inmigración y de repatriación. Así, el Estado de Israel conservará su irrenunciable vocación receptiva hacia el sionismo y el pueblo judío en el mundo, y por su parte, el Estado palestino mantendrá también su vocación hacia el mundo árabe.

El general de reserva Matti Peled está en París como portavoz de un comunicado aprobado por ambas partes. Un pasaje de este documento, leído por el general Peled en respuesta a las preguntas de los periodistas, dice así: "La O.L.P. trata de encontrar solución pacífica al conflicto israelí-palestino, sobre la base del reconocimiento mutuo de que ambos pueblos tienen derecho a la libertad, la soberanía y seguridad. La O.L.P. considera que los principales contenidos en la carta del comité israelí que ha redactado el documento son base adecuada para resolver el conflicto israelí-palestino. Esta afirmación revela la evolución política del pensamiento de los dirigentes palestinos. Peled subraya la importancia de las negociaciones ya celebradas y las programadas entre el "comité israelí" compuesto por personalidades sionistas y los representantes de la dirección de la Organización para

—Favor pase a la Pág. 19.